

往事

兴庆湖畔忆晁卿



阿倍仲麻吕纪念碑。

在千年古都西安(史称长安)美丽的兴庆湖畔,矗立着一尊用汉白玉砌筑的墓碑,其正面镌刻着“阿倍仲麻吕纪念碑”八个大字,背面记录其生平建树。两侧分别有诗云:“日本晁卿辞帝都,征帆一片绕蓬壶。明月不归沉碧海,白云愁色满苍梧。”和“卅年长安住,归不到蓬壶。一片望乡情,尽付水天处。魂兮归来,感君痛苦吾。我更为君哭,不得长安住。”前首是唐代诗人李白著名的七言绝句《哭晁卿衡》,后首是阿倍仲麻吕的《望乡》诗。

王杰(515年至579年),本名文达,金城郡直城县(今陕西阴县)人,北魏、西魏、北周著名将领,乃号称龙骧将军的榆中镇(今甘肃榆中县)将领王巢之子。王杰出生于官宦之家,少年就立下建立功名的壮志。他热心练武,身强力壮,善骑马射箭。北魏孝武帝元年(532年),王杰初任都督(军队初级官员)。孝武帝永熙三年(534年),王杰跟随孝武帝西迁关中。北魏丞相宇文泰赏识王杰的才能,提拔他担任扬烈将军(五品官员),之后又加都督(地方军政长官)。不久,孝武帝令王杰领兵与东魏交战。在潼关、沙苑、邙山的几次战斗中,王杰冲锋陷阵,英勇无比,连续收复潼关,攻破沙苑,争夺河桥,占领邙山,取得辉煌战功。宇文泰十分赞赏王杰的军事才能,命他担任岐州刺史,并加授他为抚军将军、银青光禄大夫、晋爵为公,食邑八百户。在此后的十多年里,他历任大都督(最高军事长官)、东骑大将军、仪同三司、侍中、骠骑大将军、开府仪同三司等。西魏恭帝元年(554年),西魏出兵攻南朝梁,王杰随大将军于谨攻江陵。当时梁军营寨内有人善用弓箭(一种弓箭),西魏将士多被长箭射死。于谨命令王杰射击梁军士兵,王杰每发一箭,梁军士兵应弦而倒。于是,魏军大胜,攻克江陵。于谨高兴地说:

北周名将王杰

唐代日本派遣到长安的留学生,汉语名叫晁衡。他和他的传奇人生,是中日两国人民友好往来的历史见证。盛唐时期,中国统一安定,经济发达,文化繁荣,京师长安更是世人向往的东方圣地。朝廷实施包容开放的对外政策,吸引万国来朝,愿与唐结好。据史书记载,唐王朝曾与很多国家和地区有外交往来,每年有大批外国客人和异邦学子泛海越岭来到长安。仅日本一国,前后派到中国的遣唐使就达16批3000人之多,随同前来的留学生难计其数,这是中日外交史上空前的壮举。遣唐留学生来中国的使命是学习、了解汉文化与大唐典章制度,学成回日本。唐政府对留学生极为优待,食宿全免,还发放生活补贴;允许他们在国子监大学、四门学等一流学校读书;科举考试入仕方面,特设“宾贡进士”给予照顾,及第者皆可在唐为官。阿倍仲麻吕,公元698年出生于日本奈良一个贵族家庭,自幼勤奋聪颖,尤其酷爱中国文化。公元717年,他随第九批遣唐使到长安,入国子监大学研习《诗》《书》《礼》《易》《春秋》等经典,开始了他的留学生涯。他孜孜不倦,刻苦攻读,一举进士及第,名震长安。唐玄宗非常赏识这位才华横溢的东瀛学子,亲自召见并赐他汉语名“晁衡”(以下统称晁衡)。朝廷任命他为左春坊司经局校书,职掌校理刊正经史子集四库图书。晁衡不仅学识渊博,而且非常敬业,受到朝廷上下一致赞许。公元731年,升任为门下省左补阙,职掌供奉、讽谏、扈从、车舆等事;唐肃宗时官至左散骑常侍兼安南都护。唐代不仅是封建政治、经济发展的鼎盛时代,也是中国文学艺术的辉煌时期。晁衡钟情于诗词歌赋,富于博览,造诣颇深。他不仅学会写汉诗,而且结识了不少著名的文豪诗友,王维、储光羲、赵嘏等都是他的座上宾。天宝年间,诗仙李白在长安为官,又和晁衡这位异国文才成为至交。后来李白因得罪杨贵妃、高力士等人,被迫离开长安,从此两人再未谋面,令人惋惜。公元733年,晁衡请求回国,但唐玄宗惜才,不舍他离去,此行未成。公元752年,以藤原清河为大使的第十批遣唐使入唐,年过半百的晁衡再次上表请求还

“我的事得以成功,取决于你的一箭。”孝闵帝宇文泰登基建立北周后,王杰被进封为张拔郡公,出任河州(今甘肃临夏市西南)刺史。保定三年(563年),王杰进位大将军,奉命与隋国杨忠从漠北出讨伐北齐,到达并州而回。天和三年(568年),王杰担任宣州(今湖北宜昌市)刺史,增加食邑三千六百户。天和五年(570年),北齐将领斛律光率部侵犯北周边境,竟然在汾水北岸华谷至龙门修筑新城。次年,王杰奉命和柱国(统领军队之官)齐国公宇文宪向东抵御北齐将领斛律光,取得大胜。建德元年(572年),王杰担任泾州总管。他虽然年轻时就从军参战,并不熟悉政事,但历任官职,都能以民为本,把政事管理得井井有条,深受百姓敬仰。孝闵帝大象元年(579年),王杰去世。朝廷念他功劳卓著,追赠他都督、鄯、鄆、延、洮、宕、翼七州诸军事、河州刺史,追封他为鄂国公,谥号为威。令狐德棻在《周书》中如此评价王杰:“少有壮志,每以功名自许。善骑射,有膂力。”“杰少从军旅,虽不习吏事,历州府,咸以忠恕为心,以是颇为百姓所慕。”

人物

说:“今陕西之北现存墩台长垣。连墩勾堡延袤1700余里,乃前明成化间余子俊所筑,名曰边墙,复斩湮谷谓之美道,非秦之长城也。秦之长城在陕西者,皆环黄河之北,不可不知。”既然陕西的秦长城都在黄河“几”字湾的北面,榆林市境内就没有秦长城。长城村关于秦长城的传说也只是个传说罢了。明边墙有真实故事 长城村位于榆阳区与横山区交界的明长城遗址保护区。明长城边墙遗址在长城村的总长为7185米。肖家滩村有敌台1座、村堡1个,沙界沟村有敌台4座、烽火台1座。前面提到的太子墩,即肖家滩村的敌台,极有可能是纪念明朝三大名臣之一的王琼而命名的。明朝嘉靖元年(1522年)吏部尚书王琼被罢官滴戍绥德。5月,已经63岁的王琼抵达绥德。在绥德县张家砭乡清水沟村南有王琼手书的“晋溪洞”题刻保存至今,王琼谪居绥德时自号“晋溪”公。王琼在绥德住了5年,足迹遍布附近村堡。

榆林市榆阳区有个边墙村,横山区有刘墙村、魏墙村、张墙村。其实榆林市北六县以墙命名的村子还有许多,比如府谷的墙头村、火把村、守口墩村、转角楼村,神木的土墩梁村、二十里墩村、解家堡村、大柏堡村,靖边县的五台村、砖墩梁村、边墙壕村,定边的边墙山村、东台村、马圈梁村、十里塘村、杨木匠台村等。这些村名都与明朝修筑的边墙有关。因忌讳“孟姜女哭倒长城”的故事,明朝官方称长城为“边墙”。横山区波罗镇有个长城村,位于无定河北岸。周围的村子都以边墙命名,这个村独以“长城”命名,很不一样。秦长城只是一个传说 这个村紧邻长城,有三个体量较大的墩台遗址,其中体量最大的一个



横山区波罗镇。

老钢厂的城市记忆

新观察



园区内的钢铁楼梯。

西安的老钢厂,原是生产军工配件的陕西钢厂。在20世纪经历了钢铁生产的黄金时代。30年后,陕西钢厂转型停产,废弃的厂房再也没能发出轰鸣声,钢铁一代的记忆戛然而止。2012年,这里开始了“老钢厂设计创意产业园”的定位开发。

泛黄的红砖墙壁、简洁大气的钢铁楼梯、酸洗池改造成的水景,车间轨道改造成的屋顶,废弃旧零件也做成了艺术品。一栋栋老厂房,一面面印刻着时光的斑驳墙壁……漫步在这座“重生”的老钢厂,很容易被这里的复古元素和浓浓的现代气息所感染。厂区内的工业建筑于20世纪60年代建造,深受苏式建筑风格影响。看似不经意置放的老物件、涂鸦、绿植、灯光、雕塑等,体现着现代设计感,时间与时尚融合交错。在老钢厂感受到的不仅是它的空间设计感,还有让每个人回归为真正自我的悦纳生命。或寂静或喧闹中,化身为质朴的器物。在这样的细品中,感受时光与命运之诗,摄取独一无二之匠心之魂。尤其当夕阳的余晖洒在这些钢铁建筑上,原本高冷的空间有了柔和的暖意。西安城市记忆博物馆也位于老钢厂的一座厂房里,这里收藏着过去几十年在这个城市里出现过的种种老物件,使人们感受到扑面而来的岁月感。这一件件寻常的器物,展示了20世纪中国社会的生活场景,把近现代老西安城风貌展现了出来。馆内收藏的展品均来自100年内城市中的生活物件,以独特的展陈方式,通过文字、影像、艺术、建筑等多种展示形式,唤起人们对过往城市生活的记忆,为城市文化提供更多的思路与可能。每个城市传统意义上的市井生活,其实都是城市生活中最鲜活的部分,也是最有特色的部分。自2006年起,西安市城市记忆博物馆持续对城市进行记录与研究,设计及出版多部与城市记忆有关的书籍,记录活着的历史,尽可能保留有价值的城市遗存。铝壶、搪瓷脸盆、搓衣板、饼干盒……这些日常用品,在80年代的寻常百姓家中并不鲜见。这些物件代表着一个时代的生活方式,但随着人们生活习惯逐渐改变,很多已不再担负它们自身的功用而被淘汰、被更替,有些甚至几经易手。但也正是因为时间的打磨,它们的纹理与色彩更加稳固,每一件物品都变得与众不同。



唐鎏金铁芯铜龙。

钩沉

秦岭煎茶坪传说

煎茶坪,位于秦岭西段主峰,即宝鸡市西南方向33公里处秦岭南麓的七彩云顶之巔一个平缓的地段。一座高矗的角亭下静置着一块矩形的“秦井”石碑,诉说着这里的历史与沧桑。1999年,宝鸡市林业局马头滩林场在“嘉陵江源头”景区扩建时在“秦井”碑下挖出了两块残碑,其中一块上书写道:“万历9年10月,巡按陕西监察御史所立。”可以清晰地辨认出“位于斜谷最高处”“宜煎茶坪之北水北流于秦,南流于岷为蜀,川蜀迂也”“于而奇之微”等字样,与北魏郦道元的《水经注疏》里记载的内容一致。传说,煎茶坪地名的得来,与汉高祖刘邦从蜀地入关有关。刘邦拜韩信以重任,让他统领三军。当其率10万大军经剑门、汉中行至黄牛铺镇东河桥村时,面前横着一座连绵起伏的巍峨大山。时值盛夏七月,酷暑难耐,将士们头顶烈日,口舌生烟,艰难行进爬至山顶。极目四望,延绵大秦岭森林密布,植被茂盛,崖高谷深,天然屏障,让人望而生畏。军队集合在树荫下休息。脚踏之处,皆为浅表水层,瞬间凉爽了很多。侍卫们顺势前寻,发现不远处有一片造型各异天然石林,旁边一眼深泉,清澈见底,水“咕咕”地向外溢出。侍卫忙掬一捧一饮而尽,顿感清甜异常,沁人心脾,急忙一路小跑,禀报刘邦。刘邦听见有水心中喜,紧急下令,占据有利地形,厉兵秣马,扩充实力。火头军找来柴草,支锅烧火取水煎茶。相传,刘邦驻军期间,军纪严明。百姓安居乐业,不受士兵惊扰。刘邦运筹帷幄,暗度陈仓,占领了关中,夺取天下兴起汉室。当地百姓后来称这个深泉为“秦井”。从那以后,来往商贾游客,翻越秦岭时都要在梁上停留,架锅用“秦井”的清泉煮茶休息。天长日久,山顶就被踩成一块硕大的草坪,人们就把山顶煮茶的地方取名为煎茶坪。

刘巧玲